

记者直击郑州垃圾分类第一天 居民称“想分好却力不从心”



多个小区引入智能垃圾分类回收设备，方便居民分类投放兑换积分

▶12月1日，郑州正式进入垃圾分类时代，为了给读者打探到“最前沿”的信息，记者“兵分四路”，走访郑州多个小区、商场、超市、地铁站等，看看垃圾分类给生活带来的新变化。

□东方今报·猛犸新闻记者 夏萍 付雨涵
见习记者 高明静 朱燕芳/文
首席记者 袁晓强/图



走访1 个别小区“作秀”挂条幅，居民投放却不见分类垃圾桶

12月1日上午8点20分，记者来到管城区未来路888号发展南郡小区，这里的垃圾分类工作与两星期前并无变化，垃圾桶只有绿色一种，各种垃圾混装，丝毫没有分类痕迹。

据记者观察，该小区有关垃圾分类的信息只有航海东路街道办事处在小区墙上悬挂的一个条幅和门口的垃圾分类宣传板。极少数新的垃圾桶会贴上厨余垃圾等分类标签，但垃圾桶均为绿色，且标签贴在背面，桶盖一直处于打开状态，标签被挡得严严实实。

该小区的一位分管垃圾的大爷说，小区每天产生四五十桶垃圾，每天下午两三点有垃圾车把垃圾拉走。“业主不分类，我们也没办法，总不能挨着分拣。附近的几个老小区一样，都没进行垃圾分类”。

记者随机采访了几位住户，他们都表示并没发现小区垃圾桶贴标签，没有分类垃圾桶想分类都难。该小区物业工作人员表示，垃圾桶什么时候设置齐全还不清楚。

上午9点，二七区长江路

街道天地惠城西院，只见一排垃圾桶摆放整齐，小区内还挂着垃圾分类指示牌和督导员信息。在建成较晚的正商新蓝钻C区，四种颜色不同的垃圾桶并排摆放，桶里的垃圾分得还算规范。但该小区一位女士告诉记者，虽然有分类垃圾桶，但分好的垃圾在处理过程中还是存在混装现象。

虽说记者走访的大部分小区似乎都没准备好，但也有做得相对较好的小区。在美景鸿城小区，记者看到分类垃圾桶和可回收物、有害垃圾智能设备比较齐全，督导员和巡视员各司其职。

小区督导员告诉记者，大部分居民都会自觉分类，但也有部分市民分类意识不强，他们每天都有专人分拣未分好类的垃圾。“为了多攒积分，个别住户会往纸箱里塞砖头、塑料瓶里灌水”，这让他们苦不堪言。

该小区住户朱女士表示，小区一年前就有垃圾分类设施了，现在分类已成习惯，虽然会有一些问题，但她相信将来会越来越好。

中午12点，二七区长江路



看郑州人多努力
系列报道(3)

走访2

有些小区得夸夸，居民小积分“兑”出大环保

在郑东新区正商铂钻小区，居民刘先生像平时一样到楼下智能回收垃圾箱前，拿出手机扫一扫，将一摞快递盒投进标有“纸箱”的垃圾箱内，7秒钟后，垃圾箱自动关闭，操控台显示刘先生共投放0.44公斤垃圾，赠送30积分。

“扔个垃圾，不仅能赚积分，还能兑换垃圾袋、油盐酱醋等生活用品。有这实惠，老百姓肯定积极。”刘先生让记者看他积攒的5000余积分信息，“100积分算1块钱，在俺小区超市里啥都能兑换。”

像刘先生这样，通过

垃圾分类获得积分兑换的不在少数。记者在该小区了解到，小区去年开始引导居民垃圾分类，今年又通过政府购买服务的方式，引入2台智能垃圾分类回收设备。记者看到，在智能垃圾回收站点，不仅设置有纸张、玻璃、金属、塑料等箱口，还有有害垃圾集中回收箱，“细分后，明显感觉居民意识增强了。”该小区物业经理董先生说。

“最近纸箱特别多，每天都有一两百斤，智能箱放满了，就收集起来，先放在小区中转站，再统一清运走。”督导员朱永秀

说，她每天主要就是引导居民定时定点投放垃圾等。

“通过垃圾分类投放、收集，把有用物品从垃圾中分离出来回收利用，既提高资源利用水平，又可减少垃圾处置量。”博学路办事处城管办副主任管焱辉说，辖区每个小区配备1~2组可回收物和有害垃圾智能设备，引导居民进行定点定时投放，并引入积分兑换机制和兑换券兑换机制，在多举措宣传引导下，参与户数目前已超过800户，兑换积分超过200万。

走访3

地铁垃圾分类好坏不一，不少商超仅有一个垃圾桶

公共场所垃圾分类做得咋样？记者走访地铁站发现，在航海广场站、中原福塔站、南五里堡站、东风路站，大多数乘客只是随手将垃圾扔进离自己较近的垃圾桶，也有部分乘客有意识地将垃圾分类投放，但整体来看市民分类意识并不强。“地铁里垃圾分类不容易，乘客扔错也不能把人家喊回来，具体

垃圾是拉走再分类还是怎样，我们不知道。”地铁保洁工作人员说道。

而商场、公交站等人流密集场所，大都摆出了“可回收”与“不可回收”两个垃圾桶，但里面的垃圾却是“五花八门”，并没有分类。一位负责公交站清洁的环卫工告诉记者，他们并没有收到任何有关垃圾分类的通知，也不知道

郑州已实施垃圾分类。

随后，记者又来到花园路上的正弘城，情况和居然之家类似，全商场只有电梯口设有垃圾桶，也是“一桶扔”，保洁员表示没有收到通知，也不知道12月1日开始实施垃圾分类。

可见，部分地方还未进入“垃圾分类”状态，市民对于怎么分还很茫然。

观察

买分类垃圾桶的增多，商家对政策、市场反应速度较快

当天，记者在郑州各大超市发现，摆放家庭分类垃圾桶的货架比之前至少多了两倍，售货员表示最近几天来买垃圾桶的市民日渐增多。

商都路居然之家店负

一楼售卖垃圾处理器的生意特别好，“自从要开始实行垃圾分类，垃圾处理器的销量就不断增加。不少装修房子的客户都会订一套，在安装橱柜时顺便装上。”一些做橱柜定制的商

家也表示，最新设计方案上都会预留垃圾处理器的安装位置。

经过走访，不难看出，大型超市对于政策、市场反应速度较快，小型超市则较为落后。

声音

想分好却力不从心

在走访中记者发现，不少市民都认为垃圾分类是好事，虽然有些麻烦，但应该推行。当记者提起郑州已正式施行垃圾分类时，他们大多表示并不知道。他们最关心的是该怎么分类，感觉听起来有点“脑仁疼”。

也有市民表示，自己很想把垃圾分类做好，但小区里垃圾分类设施并不完善，“想分好却力不从心”。市

民王先生表示，现在还是宣传不到位，很多人都没有垃圾分类的紧迫感，政府应该组织各单位学习，让市民重视起来，对于垃圾不分类的人，要重罚。

不少小区保洁员感到迷茫：“一个小区几百个垃圾桶，真要分类得配多少分拣员、督导员？到时候会不会更麻烦？”

环卫工也吐槽：“大马路上咋分？烟头、树叶、广

告页各弄一个桶？还有最让人头疼的，送外卖的爱嚼槟榔，走哪儿吐哪儿，平时就够麻烦的，到时候是不是会更麻烦？”

而网友也议论纷纷，支持派表示，“默默打印一份挂墙上，垃圾分类，从我做起”。还有一些网友建议，国家应配套出台政策，在商品包装和单品上必须注明垃圾分类名称，这样更利于分类。